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Avvertenze:

Il presente fascicolo s compore di 6 fogli (compresa la @pertina). Tutti i fogli
utili zzati vannofirmati.

Durante la prova non & @nsentito uscire dall’aula per nesuun motivo se non
consegnandoil compito oritirandosi.

Nei primi 30 minuti della provanoné mnsentito ritirarsi.

Durante laprovanoné mnsentito consultare libri o appurti di alcun genere.
Non e mnsentito I’'uso d cdcolatrici con dsplay grafico.

Le risposte vannofornite esclusivamente negli spazi predisposti.

Al termine della prova va consegnato solo il presente fascicolo. Ogni atro foglio
eventualmente mnsegnato honsara preso in considerazione.

La dniarezza el’ ordine dell e risposte mstituirannoelemento d giudizio.




Esercizio 1
Conriferimento ad ungenerico sistematempo invariante, di equazioni di stato:

x(t)=f (x(t) u(t)).
s consideri unostato d equili brio X, corrispondente dl'ingresso costante u(t)= u.

1.1 Sidialadefinizione di stato d equili brio stabil el.

1.2 Si enurcino con predsione i teoremi che mnsentono d determinare se lo stato d
equili brio e stabil e (0 asintoticamente stabil €) oppure instabil e.

1.3 Conriferimento ora dla seguente rete dettrica

1 Si applichi ladefinizione di movimento stabile d caso d equili brio.



in cui NL é un elemento che, avendoai suoi cgpi unatensione v, risulta dtraversato
dauna @rrentei = V*, si scrivano le equazioni del sistema dinamico che descrive il
comportamento dellarete dettrica

1.4 Si consideri il sistema precalente lineaizzato intorno a purto d equilibrio
corrisponcente au=u =2. S dimostri che, quandoi pdi del sistema lineaizzato
sono compless, il tempo d assstamento della risposta dlo scdino dpende,
almeno approssmativamente, solo dalla cgadta C (e non dill'indutanzal).

Esercizio 2

Si consideri il sistemadi funzione di trasferimento:
1-0.1s

(L+0.1s)?(1+5s)

G(s)=10



2.1 Sitracanoi diagrammi di Bode asintotici del moduo e della fase dellarispostain
frequenza ssciata aG.

2.2 S determini, se posshile, I'espressone andliti ca della risposta di G a transitorio
esaurito quandol'ingreso assume |'espressone u(t)=sin(10x).

2.3 Sitracd il diagramma polare qualitativo dellarispostain frequenza di G, indicando
sul diagramma stes il purto corrispondente dla pulsazione w = 10.



2.4 S tracd il diagramma polare qualitativo della risposta in frequenza as<ciata dla
funzione di trasferimento:

G(s)=G(s)™,

dove G(s) € la funzione di trasferimento trattata a purti precalenti, e >0 € un
generico ritardo d tempo.

Esercizio 3
Si consideri il sistema dinamico descritto dal seguente schema ablocchi:

+ + Y
2% K > >

G(9)

3.1 Si determini lafunzione di trasferimento H(s) = Y(s)/U(s).



3.2 S discuta se énecessario €/o sufficiente dhe G(s) /o F(s) siano asintoticamente
stabili perchélo siail sistemadi funzione di trasferimento H(s).

3.3 Posto G(s):l, F(s)=—2_, s determini I'insieme dei valori del parametro o
s (s+1)°

per i quali il sistemadi funzione di trasferimento H(s) e aintoticamente stabil e.

3.4 Pera#0,s determini il ti po dellafunzione di trasferimento H(s).



